
HLBOCSÁNYI NORBERT

SZÍNHÁZ ÉS VÁLLALKOZÁS 
Az Unió Rt. és a pesti pénzoligarchák

A Pesti Hírlap 1918. május 29-ei szerdai számában a következő hivatalos értesítés 
jelent meg: „Amiről már mindenki beszélt, a mai napon hivatalosan is köztudo
másúvá lett: a Magyar Színház és Király-színház új kezekbe került. Megszerezte 
az Unió Színházüzemi és Színházépítő Részvénytársaság. ” „A Király-színház és 
Magyar-színház bérleti jogait ez év július hó elsejétől kezdődőleg az „ Unió Szín
házüzemi és Színházépítő” részvénytársaság, amelynek elnöke báró Kohner Jenő, 
vezérigazgatója Beöthy László, szerezte meg. Az új részvénytársaság, a mondott 
időben veszi át a két színház üzemét, amelyet Beöthy László és Lázár Ödön, igaz
gatók továbbra is az eddigi módon, változatlanul fognak folytatni. Ezzel az 
eseménnyel kezdetét vette a vállalat története.

írásomban kísérletet teszek az Unió Színházüzemi és Színházépítő Részvény- 
társaság (továbbiakban Unió Rt.), a céget irányító tulajdonosok, vezetők és kap
csolatrendszereik bemutatására a cég történetéhez szorosan kapcsolódó családok, 
vállalatok és bankok feltérképezésével.

Legfontosabb forrásként a Budapest Főváros Levéltárában őrzött cégbírósági 
iratokra támaszkodtam, ahol megtalálhatók az Unió Rt. cég- és okmánytári iratai.1 2 3 
Egy vállalat akkor működhetett, ha a cégbíróságon bejegyezték a cégjegyzékkö
tetbe, a mi esetünkben az Unió Rt-t a társas cégjegyzék 77. kötetének 195. lapjára. 
A cégiratok az Unió Rt. és a cégbíróság között folyt hivatalos ügyek lenyomatát 
tartalmazzák: kérvényeket, végzéseket, módosításokat, megkereséseket, megha
talmazásokat, aláírási címpéldányokat, hirdetéseket és felszámolási iratokat. Az 
okmánytári iratokban’ találjuk az alapítási tervezetet, aláírási íveket, az alaku
ló, rendes és rendkívüli közgyűlések jegyzőkönyveit, részvényjegyzéket, alap
szabályokat és módosításaikat, mérlegeket, igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
jelentéseket. Ezekből az iratokból tehát az Unió Rt. alapításáról, működéséről,

1 Pesti Hírlap. 1918. május 29. 6. p.
2 BFL VII.2.e Pesti (1875-töl) Budapesti Királyi Törvényszék (1946-tól Budapesti Törvényszék) 

iratai. Cégbirósági iratok. (A továbbiakban BFL VII.2.C) A cég- és okmánytári iratokon kívül 
van vizsgálati irat és újraszerkesztett betét is.

3 Csak a részvénytársaságok és szövetkezetek rendelkeznek okmánytári iratokkal.
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Tanulmányok

megszűnéséről kapunk a hivatalos eljárásokban tükröződő képet, továbbá a rész
vényesekről (fő- és kisrészvényesek, személyek, szervek), vezetőkről (elnök, ve
zérigazgató, igazgató) és kapcsolatrendszereikről. A cég egyszerű alkalmazottai
ról csak csekély mennyiségű adat áll rendelkezésre. Az Unió Rt. gazdasági iratai 
viszont hiányosan és szétszórtan maradtak fenn Budapest Főváros Levéltárában, 
s ezekből nem lehet rekonstruálni a színházi és vállalati hétköznapokat. Tanulmá
nyomban csak röviden foglalkozom magukkal a színházakkal.

Előzmények: jogi háttér és az első színházi vállalatok

A kereskedelmi cégek megindulásának legfontosabb tényezője volt a megfelelő 
jogi háttér létrehozása volt, ami döntően járult hozzá a modern magyar gazdaság 
megteremtéséhez. Az 1840. évi XV. te. létrehozta a váltótörvényszéket,4 a XVI. 
te. a kereskedőkről kimondta, hogy rendes kereskedő az lehet, aki kereskedési 
címét bejegyezteti, és rendes könyvet vezet a kereskedésről, illetve a váltótör
vényszékeknél vezetett aláírási címkönyvbe jegyezték be, amely bizonyító erejű. 
Megengedte a címvezetési felhatalmazást a cégvezetőnek, aki a tulajdonos nevé
ben vezeti a kereskedelmi ügyeket.5 XVII. te. szabályozta a gyárak létrejöttét, az 
ehhez szorosan kapcsolódó XVIII. te. pedig a közkereseti és részvénytársasági 
társas cégformákat határozta meg első ízben törvény által. További lépést jelentett 
az 1851. évi helytartótanácsi ideiglenes utasítás, mely megengedte, hogy a zsidók 
minden korlátozás nélkül gyakorolhassák a kereskedelmet és az ipart, 1859. évi 
császári pátens6 pedig elrendelte a teljes iparszabadságot.

1864-ben uralkodói rendelet7 írta elő a cégjegyzék vezetést: egyéni kereske
dőket az egyéni cégjegyzékbe, a társas cégeket társas cégjegyzékbe kellett beje
gyeztetni.8 Az 1875. évi XXXVII. te., a kereskedelmi törvény értelmében minden 
kisipar körét meghaladó üzletkörű egyéni céget és társas céget9 a telephelye sze

4 Pesten a Pesti Elsőbíróságú Királyi Váltótörvényszéket (Pesti Elsöbíróságú Császári és Királyi 
Váltótörvényszék, Pesti Császári Királyi Kereskedelmi Törvényszék) állította fel.

5 A váltótörvényeket lásd részletesen Márkus, 1912., a törvényeket: www.1000ev.hu (letöltés: 
2014.03.07.)

6 Magyarországot, 1859. 590-592. p.
7 Vályi, 1906. 10. p„ Kuncz, 1922.1. 18. p.
8 Vályi, 1906. 10. p.
9 Társas cégek: betéti társaság, közkereseti társaság, részvénytársulat (részvénytársaság), szövet

kezet, majd 1930-tól korlátolt felelősségű társaság.
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